

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1947 года, Октября 9 дня.

д. следователь УМВД Бобруйской области ЛОБОВИЧ М. допросил
в качестве свидетеля -

ЛЮБАХ Виктория Ивановна, 1924 г.р.

ЛЮБАХ Инна Семеновна, 1924 года рождения,
д. Заболотье, Ласковичского с/с, Октябрьско-
го района, кандидат ВКП/б/ с 1946 г.
Образование 9 классов Заболотской СШ.

Об ответственности за дачу ложных показаний предупреждена по ст.
136 УК БССР - подпись. / Лобах/

ВОПРОС: Скажите, где Вы проживали в период Отечественной войны
1941-1944 годах?

ОТВЕТ: До начала Отечественной войны я училась. Когда началась
Отечественная война и немцы оккупировали нашу местность
я работала на сельском хозяйстве до освобождения террито-
рии, т.е. до 1944 года, проживала в д. Заболотье, Октябрьско-
го района по месту рождения.

ВОПРОС: Какие облавы проводились немецкими оккупантами в 1944 г.
на территории Вашей местности, какие последствия были
после облавы и ущерб?

ОТВЕТ: Сначала в 1944 г. немецкие оккупанты сделали облаву на нашу
деревню Заболотье. Нагнали на нас немцы сожгли по основанию
нашу деревню, которая насчитывала 220 дворов, ограбили
население, угнали скот. Кроме того расстреляли, сожгли и
повесили до 300 человек мирного населения. Утому я была
очевидцем. Немцы примерно в 11 ч. ночи нагрянули на нашу
деревню, окружили дом, где гуляла молодежь и начали обстрел
этого дома. Часть молодежи и я в том числе убежали и
спрятались, а часть молодежи немцы поймали в доме. Когда
поймали молодежь около 15 чел. отвели в отдельный дом,
связали руки и поставили к стенке, в таком положении дер-
жали до утра. Утром Барановского Всеволода Евстафьевича,
Гордея Михаила Ивановича, Лобах Виктора Васильевича, Ра-
кевича, но имени не помню, все жители нашей деревни Забо-
лотье, со связанными назад руками в деревне повесили публич-
но. Население просило оккупантов отпустить упомянутых, но
немецкие звери не обращали внимания и закатавали - казнили
их в чем неповинных ребят. Мать Гордея Михаила Ивановича
сама была при этом, как звали его. Она бросалась немцам в
ноги, просила еще отпустить ее невинного сына, немцы ее
калечили ногами, стреляли над ней. Девушек, которых также
захватили в помещении, Мороз Надежду Афанасьевну, Смагаро-
вич Розу Евстафьевну, Ахремчик Ольгу Петровну, Ахремчик
Анну Гавриловну, Озерец Таису Федоровну, все жительницы
д. Заболотье, сильно избивали, водили на допрос, а затем
со связанными руками отвели к дому Ахремчик Анны Гаври-
ловны, где гуляла молодежь и где их захватили, положили на

31/04/11

землю в ряд, вниа лицом и из автомата расстреляли всех. После расстрелов и казни немецкие оккупанты учинили сплошной грабеж населения. Забрали скот, одежду и проч. т.е. брали все, что которому нравилось. Затем немецкие оккупанты обобрали всю деревню Заболотье стариков, детей, женщин, вообще всех жителей деревни, согнали их под силой оружия в помещении школы, заперли в помещении около 280 человек и зашли, тех, которые пытались убежать через окна расстреливали, а 9-летнего мальчика - сына жителя нашей деревни Лобакя Демьяна, который выскочил через окошко и пытался убежать, немцы подхватили на вы и обратно вбросили в огонь. 6-летнего ребенка гражданки Сикорокой Зоси, который вылез через окно из пламя, не обратило вбросили в пламя. Были вместе со всеми сожжены старики: Статкович Петр - 82 лет, Сталикович, имя не знаю ей было 92 года, дедусько Николай Иванович 68 лет, его дедусько Ходосня 59 лет, Сикорокая Алябета 60 лет и др. В деревне сожгли много домов, гр-н Гусакова Александра, Заброцкой Барбара, Моходьяковой Барбара, Кулели Алексанра и других. Жительницу нашей деревни Колодицкую Марию с ее 3-я детьми и еще 4 женщины отвели в соседнюю деревню там убили, т.е. в д. Хоромцы, что в 5 км. Колодицкую Марию немцы отвели в сарай, где мучили ее, а потом насильно убили ее, детей также убили в сарае. Затем немецкие оккупанты начали облавы по лесам, искали окрывшегося населения и всех кто только от них убегал расстреливали, так было убито Ахремчик Елена Семеновна 20 лет, Урбанович Людмилу Иосифовну 19 лет и партизана Григорьяча Владимира Барферовича, Ахремчика Икиту Николаевича и других. Пойманное население немцы пригнали в деревню а из деревни угнали в лагерь смерти Озаричи. Те, которые не могли идти их по дороге расстреливали, всего они угнали населения около 300 человек. Некоторые убегали по дорогам под немецкого огня. А также была в Озаричском лагере смерти, но я убежала. Имено из моих родственников немецкие оккупанты повели племянника - Барановского Зосю да, даю дедусько Николай Ивановича и тетю дедусько Федосю сожгли, все хозяйство мое ограбили, коровы 2 шт., лошадей 2, 4 овцы, 8 гусей, 3 свиной, домашние вещи и имущество немецкие оккупанты поймали и силой увезли в Германию немецков рабство жену погибшего на фронте моего брата Лобак Надежду Степановну, ребенка ее 10 лет Зосу отоброт от нее и вбросил в кашару. Ребенка подобрали в кашару и он остался жив. Насильно угнали в Германию из нашей деревни: Серик Вадимья Мироновну, Серик Стефана Мироневича, Серик Ивана Мироневича, Серик Нику Мироновну, Черкас Аниу, Серик Ольгу Филипповну, Серик Николай Федоровича, Серик Василия Федоровича и много других, всего было угнано около 45 человек.

ВОПРОС:

Допрошенный служащий немецкой армии офицер в своем показании полагал, что вначале 1944 года во время облавы у дер. Заболотье дайные убито и сожжено 100-120 человек а Вы указываете, что убито, сожжено, похищено до 300 человек населения. Поясните по существу?

ОТВЕТ:

Показания немецкого офицера не справедливые и конечно правдивую цифру убитого населения не назовет, ибо возможно это проводилось под его командованием, а я утверждаю и это могут подтвердить многие граждане нашей деревни

оставшиеся в живых, что в д. Заболотье уничтожено население не менее 300 человек и я на этом настаиваю. Немецкие оккупанты причинили громадный ущерб в нашей деревне.

ВОПРОС: Известно ли Вам командир немецкой группы, который командовал в Вашей местности, если не знаете его по фамилии, а в личность, то опишите портрет?

ОТВЕТ: Нет не знаю и я его не видала.

Больше по делу дополнить ничего не имею. Протокол записан с моих слов правильно и прочитан мне вслух, в чем и расписываюсь. -
Добых.

Допросил - Добович.

в е р н о *Мн. и тит Семенов* (Минькованов)